

Отчет
главы Мичуринского района Тамбовской области
Г.Д. Хубулова
о результатах своей деятельности и деятельности администрации
Мичуринского района за 2022 год

Добрый день, уважаемые депутаты, коллеги и приглашенные!

Традиционно в этом зале мы собрались, чтобы дать объективную оценку социально-экономического развития Мичуринского района за прошедший год, отразить достигнутые результаты, сделать выводы, наметить перспективы развития.

Этот год для всех нас оказался непростым, насыщенным на события, как в политической, так и в общественной жизни.

24 февраля началась специальная военная операция, которая стала определяющим вектором для принятия многих решений, как на уровне страны, региона, так и в нашем муниципалитете. Сегодня оказывается всесторонняя помощь нашим защитникам и их семьям, работают пункты сбора гуманитарной помощи, проходят акции взаимной поддержки.

Ведь сегодня, как никогда важно объединение, чувство плеча товарища. Именно так, вместе, одной большой семьей жители нашей страны во все времена побеждали врага и отстаивали независимость нашей страны.

На политической арене региона основным событием стали выборы главы Тамбовской области, на которых жители района безусловным большинством выразили доверие Максиму Борисовичу Егорову.

85 летний юбилей образования Тамбовской области, которым был ознаменован ушедший год, подарил нам немало значимых событий, наполненных, трудовыми победами наших земляков.

И, несмотря на сложную международную ситуацию, антироссийские санкции, которыми, безусловно, были затронуты отдельные сферы деятельности, мы достигли хороших результатов: выполнены все социальные обязательства, обеспечен рост инвестиций в основной капитал, рост численности субъектов малого и среднего предпринимательства, получен высокий урожай зерновых культур, успешно продолжается реализация национальных проектов, федеральных и региональных программ.

Подводя итоги года, хочется отметить исполнение всех намеченных мероприятий в рамках реализации национальных проектов. Можно с уверенностью сказать, что нацпроекты - один из главных драйверов развития района.

Мичуринский район принимает участие в реализации 7-ми национальных проектов, в разные годы на территории района благодаря нацпроектам появились новые объекты, это детский сад, пришкольный стадион, спортивная

площадка для сдачи нормативов ГТО, фельдшерско-акушерские пункты, оборудован кинозал, приобретен автоклуб, отремонтированы объекты социальной инфраструктуры, построены водопроводные сети, станции обезжелезивания воды и многое другое.

В прошлом году непросто строилась работа, но тем не менее нам удалось выполнить все поставленные задачи и по итогам года **Мичуринский район занял первое место по достижению целевых показателей национальных проектов**. Достигнуты стопроцентное кассовое освоение средств и перевыполнение большинства целевых значений по нацпроектам «Малое и среднее предпринимательство», «Безопасные качественные дороги», «Жильё и городская среда» и «Образование».

Переходя к цифрам, остановлюсь на хорошей и важной для нас новости.

Согласно статистических данных, численность населения района ежегодно уменьшалась и достигла по итогам 2021 года отметки 30200 человек.

Всероссийская перепись населения, данные которой получены в прошлом году, показала рост численности населения более чем на 2 тыс. человек, в результате численность населения района составляет 32376 человек. В районе постоянно проживают порядка 15 тыс. мужчин и 17 тыс. женщин.

Тем не менее, демографическая ситуация в районе как и в целом по региону, характеризуется естественной убылью населения, прежде всего связанной со смертностью, превышаемой рождаемостью более чем в два раза. По итогам года родилось 203 ребёнка, умерло 489 человек.

Решение демографического вопроса вижу в повышении уровня жизни населения, дальнейшей модернизации объектов социальной инфраструктуры, пропаганде здорового образа жизни и укреплении института семьи и семейных ценностей. И в этом направлении мы строим свою работу.

Приоритетом стратегического развития района является формирование благоприятного инвестиционного климата.

В прошедшем году продолжена работа по повышению инвестиционной привлекательности территории. Объем инвестиций по крупным и средним организациям составил 9,8 млрд. рублей, что превышает уровень 2021 года в 5,4 раза.

Удельный вес района в областном рейтинге инвестиций в основной капитал составил 19%, мы находимся на втором месте после областного центра - г.Тамбова!

Растущие объемы инвестиций совершенно справедливо считаются гарантом экономического развития и благополучия жителей.

Основным инвестором на протяжении последних лет остается тепличный комбинат «Мичуринский». Объем инвестиций теплиц составил 6,5 млрд.руб.

В текущем году уже введена эксплуатацию вторая очередь тепличного комплекса, что увеличило число рабочих мест на 450 единиц. Данное обстоятельство, несомненно, окажет положительное воздействие на ситуацию

на рынке труда района и уровень доходов граждан.

Наибольшие затраты на создание новых и модернизацию уже имеющихся производств произвели представители малого и среднего предпринимательства: Маслозавод «Дружба», СХПК «Родина», АО «Подъем», ООО «Рассвет», КФХ Жбанов, КФХ Щугорев.

Крупным инвестором по-прежнему остается АО «Транснефть – Дружба» по реконструкции объектов магистрального нефтепровода.

За последние годы сделаны беспрецедентные денежные вливания субъектами предпринимательской деятельности на реализацию инвестиционных проектов на индустриальной площадке, расположенной в пос. Зеленый Гай. Это производство и реализации мясной продукции, производство бетона и железобетонных изделий, производство тротуарной плитки и ряд других.

Важнейшим инструментом расширения инвестиционного потенциала района, обеспечивающим конкурентные преимущества в привлечении инвесторов, является наличие инвестиционных площадок для размещения бизнеса. На территории района определены 4 свободные инвестиционные площадки, имеющие возможность подключения к коммунальным сетям, которые готовы для предоставления потенциальным инвесторам. Мы заинтересованы в эффективности и стабильности бизнеса в районе, поступлении налогов в бюджет, создании новых рабочих мест. Это положительно влияет на качество жизни жителей.

В целях стимулирования инвестиционной деятельности поручаю отделу экономики проработать вопрос муниципальных преференций с предусмотрением новых видов поддержки, определения новых площадок, интересных для инвесторов, отработать концепцию предложения по увеличению доли инвестиций в основной капитал за счет внебюджетных источников в туристический потенциал Мичуринского района.

Ведущую позицию в экономике района занимает аграрная отрасль. От состояния аграрного сектора, от повседневного напряженного труда работников агропромышленного комплекса напрямую зависит не только экономическое, но и социальное благополучие жителей района.

На территории района осуществляют деятельность 21 сельскохозяйственное предприятие, 61 крестьянское (фермерское) хозяйство и индивидуальных предпринимателя, 5 предприятий перерабатывающей промышленности.

В связи со сложными климатическими условиями, снижением закупочных цен, потерями, связанными с затяжными сроками посева и уборки, объем валовой продукции по всем категориям хозяйств снизился на 2 % и составил 5,9 млрд. рублей в сопоставимых ценах.

При этом всеми категориями хозяйств произведено почти 180 тыс. тонн зерна в весе после доработки. Это второй рекордный урожай за историю Мичуринского района! Наивысший результат - 213 тыс. тонн был достигнут в 2020 году.

Урожайность зерновых культур составила 44 ц/га, что на 20% превышает уровень 2021 года.

Чистая прибыль сельскохозяйственных предприятий по итогам года составила 188 млн. рублей.

Величина показателя среднемесячной заработной платы - 47 тыс.руб. с ростом к уровню прошлого года 9%.

Мы выполнили взятые обязательства перед регионом по производству продукции. Получено:

258 тыс. тонн сахарной свеклы при урожайности 552 ц/га, это на 38% выше показателя, предусмотренного соглашением;

24 тыс. тонн подсолнечника при урожайности 24 ц/га, это на 13% выше соглашения.

В хозяйствах «Подъем», «Родина», «Приволье-1» урожайность зерновых культур составила более 50 ц/га.

Хороших показателей по урожайности подсолнечника добились ООО «Никифоровское» - 34 ц/га и СХПК «Родина» - 32 ц/га.

Всеми категориями хозяйств выращено 39 тыс. тонн овощей; 37 тыс. тонн картофеля; произведено 6 тыс. тонн плодово-ягодной продукции.

Лидером по производству картофеля является ООО «Тамбовагрофуд».

Мичуринский район входит в областную тройку лидеров по выращиванию картофеля.

Лидерами по производству сельскохозяйственной продукции остаются трудовые коллективы: АО «Подъем», СХПК «Родина», ООО «Тамбовагрофуд», КФХ «Приволье - 1».

Качественные мичуринские яблоки пользуются спросом, как у населения района, так и за его пределами.

Многолетними насаждениями в садоводческих хозяйствах района занято 2335 га, с плодоносящей площади за год собрано 1620 тонн плодов и ягод.

Садоводы района продолжают активную работу по закладке многолетних плодовых насаждений. В течение 2022 года заложено 100 га молодых садов. ООО Агрофирмой «СадМашСервис» и ИП Жбанов посажено более 40 га семечкового сада. Здесь ежегодно закладывается маточник клоновых подвоев с выходом 500 тыс. штук в год, содержится питомник с выходом до 300 тыс. саженцев евростандарта.

Активно ведется работа в ООО «Планета садов плюс», где площадь садов составляет порядка 800 га. В цехе по переработке на соки и морсы переработано более 1000 тонн плодов и ягод.

Лучших результатов по урожайности яблок добилось ООО «Агрофирма «СадМашСервис». Хозяйством произведено 221 тонн семечковых культур, 5 тонн ягод.

Мичуринская земля является уникальной территорией и по праву считается общероссийским центром садоводства.

На долю продукции животноводства приходится 8 % от валового объема производства продукции сельского хозяйства в стоимостном выражении.

По итогам 2022 года произведено:

мяса в живом весе - 1510 тонн, это 104 % к соглашению

молока - 8680 тонн, этот 101 % к соглашению

Продуктивность дойного стада по сельхозпредприятиям составила 5815 кг молока на 1 фуражную корову.

Объем инвестиций в основной капитал субъектами агропромышленного комплекса за 2022 год составил 7,3 млрд.руб. с учетом показателей тепличного комбината «Мичуринский».

Хозяйствующими субъектами было получено более 2 млрд. руб. кредитных ресурсов на покупку техники, нефтепродуктов, семян, минеральных удобрений, средств защиты. За последнее время агросектор обновил парк новыми тракторами и комбайнами.

Да, были опасения, связанные с приобретением импортной техники, поставками семян, удобрений и средств защиты растений на фоне введения антироссийских санкций, но нашим предприятиям удалось выйти из сложной ситуации и провести сельскохозяйственные работы в оптимальные сроки.

Грантовую поддержку в рамках проекта «Агростартап» получили 2 начинающих фермера на сумму 4,8 млн. рублей на развитие садоводства и развитие овощеводства.

Приятно также отметить, что в рамках грантовой поддержки агротуризма на развитие проекта «Татьянина усадьба» 10 миллионов рублей выделено предпринимателю Валерию Жбанову, победителю конкурса Министерства сельского хозяйства РФ, которые планируется направить на строительство комплекса для приёма туристов в с. Новое Тарбеево.

Субсидирование сельхозпредприятий в 2022 году осуществлено более чем на 90 млн. руб. из бюджетов всех уровней.

Особые слова благодарности я адресую сегодня руководителям сельхозпредприятий за ваш ратный труд, помощь органам местного самоуправления поселений в решении вопросов водоснабжения, благоустройства территорий и поселковых дорог, за выделение техники, за оказание спонсорской помощи участникам специальной военной операции, а также муниципальным учреждениям в проведении различных мероприятий.

Эффективное развитие малого и среднего предпринимательства позволяет решать важные задачи, в числе которых - создание новых рабочих мест, повышение уровня жизни населения, обеспечение роста социальной стабильности в обществе.

В 2022 году на территории района осуществляли деятельность 682 субъекта предпринимательства, 147 юридических лиц и 535 индивидуальных предпринимателей.

Рост численности субъектов малого и среднего предпринимательства, который составил 2 %, произошел впервые за последние 3 года. Продолжился рост и числа самозанятых. Очевидно, работающее население действительно предпочитает "выходить из тени", официально регистрируясь в статусе самозанятых. На 1 января их численность по району составила 864 человека.

Численность работающих в данной сфере демонстрирует ежегодный прирост и составляет на сегодняшний день порядка 2000 человек.

Положительная динамика, в первую очередь, обусловлена эффективной региональной и муниципальной политикой поддержки малого и среднего предпринимательства, В число мер поддержки бизнеса входят пониженные ставки по системе льготного налогообложения, введение моратория на изменение арендной платы, оформление аренды и преимущественного права выкупа муниципального имущества.

«Меры поддержки, которые мы оказываем бизнесу, способствуют более мягкому преодолению последствий, вызванных внешним санкционным давлением. Предприниматели получают возможности для стабильной работы и роста», - отметил глава региона Максим Борисович Егоров.

Администрация Мичуринского района отмечена благодарственным письмом Правительства области за профессиональную работу с предпринимательским сообществом.

Важнейшую часть современной экономики представляет собой потребительский рынок.

Общее количество объектов потребительского рынка на территории района составляет 362 единицы.

Обеспеченность торговыми площадями на 1,0 тыс. человек населения составляет 451 кв. метров, что на 2% выше уровня прошлого года и на 52% выше нормативного значения.

Одним из индикаторов состояния потребительского рынка является оборот розничной торговли, который по крупным и средним предприятиям составил 473 млн. руб., или 130% к уровню 2021 года в сопоставимых ценах.

Оборот общественного питания за 2022 год составил 19 млн. руб.

На фоне снижения количества обращений по нарушению прав потребителей отмечен рост повышения культуры обслуживания.

Благодаря слаженной работе органов управления в целом потребительский рынок демонстрирует устойчивое развитие. В перспективе, ожидается дальнейший рост сектора потребительского рынка, а также оживления инвестиционной активности субъектов торговой деятельности.

Стратегическое значение для экономического роста, повышения трудовой мобильности и возможностей коммуникации имеет сфера транспортного обслуживания.

Транспортный комплекс района представлен 25-ю маршрутами, на которые ежедневно выходит более 50 единиц транспортных средств.

Несмотря на значительное удорожание автомобильного транспорта, сохранены положительные тенденции по обновлению подвижного состава, перевозчиками приобретены автобусы как малой, так и средней вместимости. На маршруты вышли современные комфортабельные транспортные средства, в т.ч. с возможностью перевозки маломобильных групп пассажиров.

Основные задачи, которые мы обозначили для себя -это проведение анализа пассажиропотока, что позволит сбалансировать расписание движения по сезонам и проведение конкурсных процедур среди перевозчиков на право заключения муниципальных контрактов по осуществлению регулярных перевозок на период до конца 2025 года.

Одним из ключевых индикаторов социальной направленности развития экономики района является рост доходов населения.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников крупных предприятий и организаций района выросла на 11 % и составила 47011 руб.

Мичуринский район входит в тройку лидеров среди муниципалитетов области по уровню данного показателя, однако утратил позиции безусловного лидера и здесь нам есть над чем работать.

Вместе с тем, сложившийся уровень заработной платы превышает величину среднеобластного показателя на 14%.

Проводимая комплексная работа по созданию комфортной бизнес-среды позволяет сохранять стабильность на рынке труда, а также создавать новые рабочие места.

Уровень официально регистрируемой безработицы второй год сохраняется на уровне 0,6% против 0,8% в целом по стране.

Количество официально зарегистрированных безработных снизилось на 18% и составило 91 человек.

Количество обратившихся за трудоустройством также снизилось за год и составило 524 человека, трудоустроены 396 человек.

На общественные работы было трудоустроено 103 человека, что на 70% выше уровня прошлого года. 208 подростков были заняты на временных работах в каникулярное время.

Таким образом, комплекс приведенных выше показателей характеризует развитие экономики района на данном этапе, как стабильное и устойчивое.

Основой благополучной деятельности муниципалитета является бюджет. Развитие любой сферы зависит от своевременной финансовой поддержки.

Важно, что бюджет района на 2022 год сохранил социальную направленность - 60 процентов расходов были направлены на социальную сферу и составили 673 млн.руб. или 115 % к уровню расходов 2021 года. При этом продолжена реализация программ по модернизации инфраструктуры, дорожному строительству, развитию сельских территорий и другим направлениям.

Основные параметры бюджета за прошедший год:

по доходам – 1 млрд. 145 млн. 193 тыс. рублей;

по расходам – 1 млрд. 121 млн. 19 тыс. рублей;

Если за 2021 год бюджет района был исполнен с дефицитом 14,4 млн. рублей, то за 2022 - с профицитом в размере 24,2 млн. рублей.

Собственные доходы составили 474 млн. рублей. План по сбору налоговых и неналоговых поступлений выполнен на 110 %.

При этом увеличение налога на доходы физических лиц достигнуто благодаря функционированию ООО «Тепличный Комбинат Мичуринский». Предприятие отработало с полным циклом производства, произошло увеличение штатной численности работников в связи с запуском дополнительных теплиц и наращиванием объемов производства.

Совершенствование областного налогового законодательства о патентной системе привело к значительному росту поступлений от субъектов малого и среднего бизнеса.

Не снижается рост неналоговых доходов. За отчетный период в районный бюджет поступило более 80 млн. руб. от продажи земельных участков, реализации имущества, от сдачи в аренду земельных участков и нежилых помещений.

Выросли межбюджетные трансферты, поступающие из регионального бюджета в виде дотаций, субвенций и субсидий и составили 671 млн рублей.

В целях увеличения доходной части бюджета проведено 499 заседаний комиссии по сокращению недоимки и обеспечению полноты поступления доходов в бюджет района. Работа на постоянной основе с недобросовестными должниками позволила снизить недоимку на 3,0 млн. рублей.

Администрациям района и сельсоветов необходимо «держать руку на пульсе» и системно проводить работу по снижению недоимки налоговых и неналоговых поступлений.

Сумма капитальных вложений составила 118 млн. рублей. Расходы дорожного фонда составили 194 млн. рублей.

Наибольший удельный вес в общей структуре расходов - 44,3 % или 507,6 млн. рублей приходится на выплату заработной платы и начислений.

Учет, управление и эффективное распоряжение муниципальным имуществом – один из источников пополнения бюджета.

В реестре недвижимого имущества района - 438 объекта недвижимости.

В отчетном периоде продолжена работа по выявлению земельных участков, используемых гражданами без правоустанавливающих документов с целью их предоставлению в собственность за плату. Проводилась работа по расторжению договоров аренды и изъятию земельных участков, используемых не по целевому назначению.

Важно отметить, что из 305 сформированных участков, включенных в льготный Перечень, лишь один участок остается невостребованным. Медицинские и педагогические работники, ветераны боевых действий, многодетные семьи активно используют свое право на получение данной меры социальной поддержки.

За год предоставлено в аренду 139 земельных участков, в собственность бесплатно 71 земельный участок, в собственность за плату 159 земельных участков. Всего на эти цели выделено 1209 га земель.

Обозначу существующие проблемы в организации учета муниципального имущества. На территориях сельсоветов находятся объекты, в основном, объекты газоснабжения, которые не числятся в реестре объектов муниципального имущества, на них не зарегистрировано право чьей-либо собственности.

В связи с этим поручаю отделу по управлению имуществом и главам сельсоветов активизировать работу по выявлению бесхозных объектов и их регистрации в муниципальную собственность, а также работу по постановке на государственный кадастровый учет поселковых дорог, в первую очередь – это дороги с твердым покрытием.

Последние законодательные изменения повышают требования, предъявляемые не только к организации учета имущества и грамотному ведению реестров объектов имущественного комплекса, порядку предоставления муниципального имущества, но и порядку учета имущества граждан.

Невозможно говорить о развитии территории, не акцентируя внимание на создании качественных условий проживания для населения. Постоянного внимания и максимальной степени ответственности требует исполнение полномочий в области жилищно - коммунального хозяйства

В 2022 году основные усилия были сосредоточены на обеспечении водоснабжением, водоотведением, стабильным прохождением отопительного периода. Срывов и чрезвычайных ситуаций на объектах коммунального комплекса на территории района не зафиксировано. Локальные аварии устранялись в нормативные сроки.

В этой связи хочется отметить успешную деятельность ресурсоснабжающих организаций, направленную на стабильное обеспечение потребителей коммунальными услугами.

В сфере ЖКХ - особый акцент на улучшение качества водоснабжения района. По федеральному проекту «Чистая вода» нацпроекта «Жилье и городская среда» на территории района введено в эксплуатацию 3 объекта водоснабжения: построены три артезианские скважины, проложено 6 км водопроводных сетей в селах Заворонежское, Новое Тарбеево, Турмасово, установлена станция обезжелезивания с. Заворонежское. Общая сумма освоенных средств составила более 26 млн.руб.

В настоящее время проводится работа по передаче объектов в долгосрочную аренду ресурсоснабжающей организации.

С опережением сроков начались работы по реализации проекта «Чистая вода» в селе Кочетовка. Здесь установлена водонапорная башня и проложен 1 км водопровода. На сегодняшний день строительные работы завершены, ведутся работы по благоустройству.

В планах на 2023-2024 годы проведение реконструкции водопроводных сетей в селе Терновое, стоимостью порядка 12 млн.руб., реконструкция водопроводных сетей в селе Красивое на сумму более 29 млн.рублей.

На долгосрочную перспективу также продолжим работу по обеспеченности населения качественной питьевой водой. В планах - строительство водозаборных скважин, трех станций обезжелезивания, более 70 км водопроводных сетей.

Обращаясь к Федеральному Собранию, Президент Российской Федерации проинформировал о начале большой программы по строительству и ремонту систем ЖКХ: «Мы знаем насколько это важно для граждан, насколько запущена эта сфера, – надо работать, и мы будем это делать».

Очень нужные и важные слова для каждого из нас!

Своевременно реализуется региональная Программа капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах. В обозреваемый период проведен капитальный ремонт в 9 многоквартирных домах на общую сумму почти 10 млн. рублей.

В сфере благоустройства мы поступательно движемся по созданию комфортных условий проживания, обустройства общественных территорий, при поддержке и участии всех жителей района.

В рамках реализации Федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» национального проекта «Жильё и городская среда» успешно проведены работы по благоустройству 5-и дворовых и 6-и общественных территорий в семи сельсоветах района.

Гармонично влились в инфраструктуру сел скверы, пешеходные дорожки, лавочки, фонари уличного освещения. В 2023 году большая часть средств будет направлена на благоустройство общественных территорий. Обозначен приоритет в дальнейшей работе – сделать в каждом населенном пункте так называемый «центр» села.

Если в 2022 году на эти цели было выделено 4,5 млн. рублей, в текущем запланировано освоить 6,3 млн.

За счет средств районного бюджета с учетом предложений жителей продолжим работы по монтажу уличного освещения, асфальтированию пешеходных зон, отсыпке дорог, установке детских игровых площадок, ремонту обелисков, оборудованию контейнерных площадок. Будем поддерживать темпы и улучшать результаты!

С участием специализированных организаций, сотрудников организаций, жителей района ежегодно проводится уборка придорожных полос, общественных территорий, обелисков, и, конечно, вывоз тонн мусора.

Централизованным вывозом твердых коммунальных отходов охвачены все сельсоветы, 51 населенный пункт из 82. В прошлом году благоустроено 55 новых контейнерных площадок на общую сумму 2,7 млн. рублей, приобретено 11 контейнеров.

Несмотря на положительную динамику, остается острым вопрос ликвидации несанкционированных свалок мусора, которые выявляются на обширных мичуринских землях с регулярной периодичностью, включая садоводческие товарищества. Здесь есть над чем подумать.

В ближайшей перспективе наша работа будет также нацелена на создание комфортной среды проживания, организацию общественных пространств, зеленых зон, мест отдыха. Призываю всех встать в ряды волонтеров в рамках объявленного весеннего месячника по благоустройству

Важнейшим условием повышения качества жизни населения является улучшение жилищных условий.

На протяжении последних лет нам удается демонстрировать прирост по количеству введенных квадратных метров.

За 2022 год введено в эксплуатацию 24462 кв. метра жилья, в том числе индивидуальных жилых домов 18462 кв. метра

На территории комплексной застройки микрорайона в пос. Мичурина ведется строительство многоквартирных домов. В 2022 году здесь введено 3 дома общей площадью около 10 тыс. кв. м, в стадии строительства еще 2 дома. Новоселами, получившими ключи от квартир по договору найма являются молодые люди из числа детей-сирот.

Кочетовский сельсовет стал единственным в области участником государственной программы "Комплексное развитие сельских территорий" в части строительства жилья, предоставляемого по договору найма жилого помещения. В рамках реализации проекта на территории села Кочетовка построены 2 жилых дома.

Из года в год растет количество участников жилищных программ и работа в этом направлении продолжается. Свидетельства о праве на получение социальной выплаты на приобретение или строительство дома по жилищным программам получили 9 семей на общую сумму 13 млн. руб.

Естественно, в дальнейшем мы приложим все усилия, чтобы продолжить реализацию жилищных программ на территории района на достойном уровне и с максимальным эффектом.

Полная газификация населенных пунктов — важная социальная задача, поставленная Президентом России. Конструктивное сотрудничество с «Газпромом» позволяет нам эффективно работать в этом направлении.

За прошлый год в историю района вошли два знаменательных события: пуск газопроводов в малочисленные населенные пункты: село Никольское Глазковского сельсовета и село Сестренка Новоникольского сельсовета. И теперь жители сел смогут в полной мере оценить все бытовые преимущества.

С вводом данных объектов уровень газификации домовладений района составил более 75%.

Программа социальной газификации, стартовавшая в России в 2021 году по поручению Президента РФ, стала востребованной у жителей района. Она дает людям возможность бесплатно подвести газ до границ своих земельных участков. В 2022 году заключено 472 договора на газификацию домовладений, из них выполнено с полным циклом работ 291 домовладение.

Льготным категориям граждан предоставляются меры поддержки при подведении газа к домам, что делает процедуру газификации еще более доступной.

В создании удобной и безопасной среды проживания населения немаловажную роль играет развитие улично-дорожной сети.

За 2022 год отремонтировано более 6 км муниципальных дорог, общая стоимость выполненных работ составила почти 64 млн. руб. Это ремонт автодороги «Зеленый Гай - Лесозавод», часть дороги до д. Казинские Выселки, дорога в пос. Коммунар, дороги с твердым покрытием по улицам Красноармейская, Максима Горького и Ленина в с. Заворонежское, по ул. Филиппова в пос. им. Калинина.

Со строительством автодороги протяженностью 1,5 км, стоимость которой составила 43,6 млн. руб., завершено строительство инженерной инфраструктуры комплексной компактной застройки в границах посёлка имени Мичурина.

Выполнен ремонт низководного моста через реку Воронеж в границах поселка Лесохимучасток.

В текущем году на ремонт и содержание автомобильных дорог запланировано порядка 46 млн. рублей. Следует отметить, что в текущем году вступило в силу условие обязательного 30-процентного софинансирования из местных бюджетов по данной статье расходов.

Социальный блок своего отчета начну со сферы здравоохранения.

Охрана здоровья является одной из приоритетных задач нашей деятельности. И, несмотря на то, что система здравоохранения имеет областную принадлежность, мы не можем игнорировать проблемы и достижения в данной сфере.

Медицинскую помощь населению района обеспечивает по-прежнему Мичуринская центральная районная больница. К большой радости всех, в прошлом году медицинское учреждение вернулось к привычному режиму работы после ковидного периода.

В 2022 году в круглосуточном стационаре пролечено более 3000 пациентов.

В полном объеме выполнены показатели по диспансеризации взрослого населения, профилактическим осмотрам, которыми охвачены 52 % от общего числа прикрепленного населения. Сделано 169 выездов передвижного маммографического комплекса. Передвижной комплекс позволяет провести углубленное исследование и уже на ранних стадиях выявить заболевания.

Одним из шагов на пути к созданию условий для охраны здоровья населения района является обеспечение доступности медицинских услуг. Для этих целей в рамках национального проекта «Здравоохранение» предусмотрено строительство фельдшерско-акушерских пунктов в с. Терновое, пос. им. Калинина, пос. совхоза «Глазковский», открытие которых позволит повысить уровень доступности медицинских услуг для жителей сел.

Улучшается материально-техническая база учреждения. Приобретено медицинское оборудование на сумму 29,2 млн. руб., поставлено 6 новых автомобилей. Кадровый потенциал отрасли здравоохранения играет важную роль в обеспечении эффективности функционирования всей системы, доступности и качества медицинской помощи, оказываемой населению.

Укомплектованность врачами составляет 96%, укомплектованность средним медицинским персоналом - 100%. Это один из лучших показателей в области.

Особое внимание в районе уделяется условиям, в которых учатся и воспитываются наши дети.

В структуру муниципальной системы образования района входят 4 базовых школы и 20 филиалов, в которых обучается более 2,5 тыс. учащихся, 2 детских сада и 13 филиалов, которые посещают более 1,0 тыс. детей и 2 учреждения дополнительного образования с охватом более 500 детей.

В образовательных организациях всех уровней образования занято 450 педагогических работников.

Самым главным итогом работы всех образовательных организаций является обеспечение качественного образования, позволяющего выпускникам успешно сдавать единый государственный экзамен и продолжать обучение в ВУЗах.

В 2022 году из 75 выпускников 11-х классов 16 стали обладателями медали «За особые успехи в учении».

Наряду с повышением качества образования, главной нашей задачей остается создание достойных условий для организации образовательного процесса.

В отчетном периоде ремонтные работы проведены в 22 организациях района с общим объемом затрат более 15 млн. руб. из районного бюджета. На приобретение компьютерного оборудования, мебели, оборудования для пищеблоков, установку молниезащиты было выделено еще 7,5 млн. рублей.

Долгожданным событием стал капитальный ремонт Изосимовской и Старохмелевской школ, на проведение которого было направлено 78,4 млн. руб. из федерального и областного бюджетов.

Серьезных переживаний и отдельных решений потребовал ремонт Старохмелевской школы. Здесь при проведении ремонтных работ, начатых в апреле прошлого года, произошло обрушение потолочных перекрытий. Возобновить работы удалось лишь в октябре, после внесения изменений в проектно-сметную документацию. Удорожание капитального ремонта здания составило почти 12 млн. руб. В настоящее время работы продолжаются, осуществляется постоянный контроль за ходом ремонтных работ как со стороны администрации района, так и депутатского корпуса.

В текущем году начат ремонт Турмасовской школы. Впереди - реализация масштабных планов по замене кровли, обновлению коммуникаций, замене полов, окон, проведения отделочных работ. Завершить все работы необходимо до начала учебного года.

Две школы - Жидиловский и Хоботовский филиалы включены в программу по капитальному ремонту, и мы планируем их ремонт на 2024 год и 2025 годы.

Подвозом к месту учебы и обратно в прошлом году было охвачено 439 обучающихся. Ежедневно по 26-и маршрутам осуществляют движение 12 школьных автобусов. В декабре 2022 года получен новый школьный автобус для подвоза детей в Хоботовский филиал Новоникольской школы.

Укреплению учебно-материальной базы школ способствует участие в национальном проекте «Образование». В 2022 году в районе открыты 4 Центра образования «Точка роста» естественно-научной и технологической направленностей. Из муниципального бюджета на создание центров образования было выделено около 3 млн.руб. Кабинеты Центра оснащены современным оборудованием, что дает новые возможности обучающимся в освоении учебных предметов. В 2023 году планируется открытие еще 3 Центров.

Всего с 2019 года в школах района создано 14 образовательных центров. В 2023 году планируется открытие еще трех Центров на базе Зеленогайской, Старохмелевской, Изосимовской школ. Роста и развития нашим детям!

Приоритетным направлением деятельности дошкольного образования района является обеспечение его доступности.

Доля детей в возрасте от 1 года до 7 лет, охваченных дошкольным образованием, составляет 64%. При этом, актуальная очередность в муниципалитете отсутствует. К 2024 году запланировано увеличение данного показателя до областного уровня – 72%.

В данной связи даю поручение отделу образования совместно с руководителями муниципальных дошкольных организаций проработать актуальную потребность подвоза детей в населенные пункты, имеющие дошкольные организации и активизировать информационно-разъяснительную работу по открытию семейных дошкольных групп на базе детских садов.

Система дополнительного образования представлена двумя организациями, 7-ю ресурсными центрами, творческими объединениями, научными обществами, спортивными секциями на базе общеобразовательных организаций. Доля детей в возрасте от 5 до 18 лет, получающих услуги по дополнительным общеобразовательным программам в организациях осталась практически на уровне 2021 года и составила 84,4%.

Указом Президента России 2023 год объявлен Годом педагога и наставника. Конечно, это не означает, что признание важной роли учителя в обществе, в жизни каждого из нас ограничивается этим календарным годом. Наша общая задача – дальнейшее развитие системы образования, поддержка творческой, инновационной деятельности педагогических коллективов, обеспечение стабильного роста реальной заработной платы.

Сегодня как никогда важно воспитание патриотов страны, их способности правильно оценивать ситуацию в мире, нашей самоидентичности.

Символично, что в школах начали поднимать флаг России, дети исполняют гимн нашей страны, еженедельно проходят Уроки о важном.

Уверен, что данная традиция, будет продолжена и в дальнейшем. Воспитание молодежи в духе патриотизма, способствование сохранению исторической памяти и противостоянию фальсификации нашей истории в период важнейших исторических событий, определяющих будущее нашей страны и нашего народа - важнейшая задача, которую я ставлю перед педагогами района и всеми нами.

Культура объединяет и сплачивает людей, задает вектор развития, формирует базовые ценности, обеспечивает целостность нашего общества. Любовь к своей земле, знание ее истории, культуры, народных традиций лежит в основе наших успехов и достижений.

Деятельность по созданию необходимых условий для культурного досуга жителей осуществляют 23 Дома культуры, 32 библиотеки. В сфере культуры работает 132 человека.

За 2022 год работниками культуры организовано и успешно проведено более 5000 культурно-массовых мероприятий.

Народные коллективы Мичуринского района «Жемчужина», «Рябинушка», «Задоринка» а также самодеятельные артисты прославляют мичуринскую землю далеко за пределами района и являются участниками многих музыкальных мероприятий. Среди достижений 2022 года участие мичуринских артистов в гастрономическом фестивале «Вкусы России» в г. Москва, участие в телевизионных передачах «Привет, Андрей!» и «Песни от всей души» на канале «Россия», где симпатию зрителей завоевали Николай Горелкин, солист народного коллектива «Задоринка» и Ольга Волкова, солистка народного коллектива «Жемчужина».

Почетный гражданин Мичуринского района, общественный деятель и музыкант Галина Александровна Гончарова приняла участие в фестивале «Играй гармонь» и вошла в «золотую десятку» лучших гармонистов России. В её копилке множество наград различного уровня и неоднократные выступления на телевизионных шоу-программах.

Общий объем финансирования сферы культуры в 2022 году превысил 54 млн. рублей из бюджетов всех уровней. Ремонт зданий, обновление оснащения позволяет сделать культурный досуг жителей сельской местности более комфортным.

В прошлом году выполнен ремонт Устьянского, Новотарбеевского, Новоникольского и Стаевского филиалов Заворонежского РДК, переведены на газовое отопление Борщевской и Устьянский филиалы.

Улучшена материально-техническая база учреждений на общую сумму более 3 млн. рублей. Приобретены оборудование, кресла, одежда сцен, сценические костюмы.

В целях участия в федеральных программах и привлечения денежных средств из федерального бюджета подготовлена проектно-сметная документация на капитальный ремонт Мановицкого и Терновского филиалов Заворонежского районного Дома культуры. Капитальный ремонт Домов культуры — это не только комфорт зрителей, это еще и желание взрослых и

детей посещать кружки по интересам, петь, рисовать, тренироваться. Это возможность жить интересной насыщенной жизнью даже в небольшом населенном пункте.

На региональном уровне уделяется особое внимание развитию туристического потенциала Тамбовщины. В целях позиционирования района продолжено активное развитие событийного туризма.

Весенне-летняя афиша была насыщена яркими фестивалями и праздниками. Это «Мичуринские яблони в цвету», Рахманиновский литературно-музыкальный праздник в селе Старая Казинка, спортивно-гастрономический праздник «День рыбака», фольклорный фестиваль «Праздник русского сарафана». Мичуринская земля гостеприимно встречает и щедро угощает. В этом убеждаются многочисленные туристы, приезжающие к нам.

Следует отметить, что прошедший во второй раз фестиваль «Мичуринские яблони в цвету» вошел в ТОП-50 лучших событий России Национального календаря событий 2022 года.

Мы будем и дальше работать над формированием привлекательного туристического облика муниципалитета.

Работу органов власти в наши дни невозможно представить без опоры на молодежь - самую активную и креативную часть нашего общества.

Активно строилась работа молодежного Совета при администрации района, волонтерского штаба, муниципального ресурсного центра по поддержке добровольчества.

По итогам года функционирование всех объединений позволило вовлечь в волонтерскую деятельность более 2 тысяч человек.

Наша история знает огромное количество примеров, когда люди бескорыстно помогали тем, кто нуждается в помощи. Уверен, что в ряды добровольцев будут и в дальнейшем пополняться юными жителями района.

Несмотря на значительное количество проведенных мероприятий, нам необходимо продолжить работу по последовательному повышению культурного обслуживания населения, развитию самодеятельного художественного творчества, реализации молодежной политики.

Нашей ключевой задачей, по-прежнему остается выстраивание прозрачной коммуникации и открытого диалога с населением. Востребованность такого взаимодействия сегодня высока - это требование времени.

Свое право на обращение в администрацию района граждане реализуют как письменно, так и устно на личных приемах, а также посредством удаленных форм доступа с использованием сети Интернет.

В течение 2022 года из всех источников в администрацию района поступило более 1,5 тыс. обращений, из них - 448 письменных обращений. Следует отметить, что наблюдается увеличение количества обращений, поступивших напрямую от заявителей, и уменьшение количества заявлений,

направленных из вышестоящих органов. Данный показатель свидетельствует о повышении уровня удовлетворенности граждан результатами рассмотрения обращений и принятым по ним мерам.

Тематическая структура обращений по итогам анализируемого периода в целом остается стабильной, где лидирующие позиции занимают вопросы эксплуатации и ремонта дорог, ЖКХ, благоустройства и поддержки жителей, находящихся в сложной жизненной ситуации.

Наиболее эффективным в решении вопросов жителей остается способ постоянного диалога через личные приемы. Именно в беседах, совместном обсуждении и обмене мнениями проясняются первые шаги на пути решения проблемы. В 2022 году мной проведено 43 приема граждан, рассмотрено 195 обращений.

В системе мониторинга социальных сетей «Инцидент-менеджмент» обработано 350 сообщений по различным вопросам.

По итогам года администрация района отмечена Благодарственным письмом Центра управления регионом за лучшую практику ведения госпабликов, где среднее время ответа на запросы жителей составляет менее полутора часов.

Радует, что люди мне лично или в сообщества района пишут о своих проблемах, я все вижу и читаю, пытаюсь максимально быстро реагировать. Также призываю своих коллег уделять вопросу своевременного и качественного рассмотрения граждан более пристальное внимание. Хочу подчеркнуть, что именно командная работа всегда приводит к результату.

Не могу сегодня не коснуться темы, которая волнует каждого из нас. Внимание всех приковано к событиям в зоне специальной военной операции.

Во все времена и исторические эпохи сила России заключалась в таланте нашего народа, в наших идеалах и ценностях, взаимовыручке, уважении к нашей истории, патриотизме.

Поставленные задачи по защите людей на наших исторических землях, для обеспечения безопасности страны решают наши земляки – профессиональные военнослужащие, добровольцы и 63 жителя района, призванные в рамках частичной мобилизации. Ради мирного неба, ради стабильности и процветания.

Горжусь настоящими героями нашего времени, благодарю их за мужество и героизм, искренне благодарю родителей мобилизованных за достойное воспитание детей – настоящих защитников Родины.

Мичуринская земля ждет возвращения своих сынов.

К сожалению, не все бойцы возвращаются с поля боя. Шесть человек погибли за год проведения спецоперации. Все они награждены Орденами Мужества – посмертно. В настоящее время мы ведем работу по увековечиванию их имен! Вечная память героям, невернувшимся с войны. Помянем минутой молчания наших погибших земляков...

Минута молчания

Спасибо дорогие земляки за вашу молитвенную память!

Тамбовщина одной из первых начала отправлять гуманитарную помощь и принимать беженцев. Создан благотворительный фонд «Развитие Тамбовщины», денежные средства в который активно перечисляют и представители Мичуринского района - организации, учреждения, бизнес-сообщество и просто неравнодушные люди. Объем денежных средств, поступивший в Фонд от Мичуринского района, составляет более 4 млн.руб. Наибольшие объемы гуманитарной помощи поступили от сельскохозяйственных предприятий.

Помимо этого в администрации района был открыт пункт сбора гуманитарной помощи. Буквально за несколько дней отведенное помещение заполнили коробки с продуктами, предметами первой необходимости, лекарствами, одеждой и трогательными письмами. На сегодняшний день отправлено более 20 тонн груза.

Совместными усилиями мы участвуем в поддержке Новоайдарского района Луганской Народной Республики. В текущем году была организована крупная поставка гуманитарной помощи для Денежниковской школы, в которую вошло необходимое школьное оборудование и учебно-методические пособия для учащихся. Очень хочется, чтобы каждый ребёнок – независимо от возраста и места проживания- чувствовал себя защищенным и любимым.

На муниципальном уровне приняты решения по поддержке семей, которых коснулась частичная мобилизация: освобождение от родительской платы в детских садах и бесплатное питание детей, посещающих школы (5-11 классы).

Специальная военная операция выдвинула на первый план тему человеческой солидарности. Ключевыми словами нашего времени стали МЫ ВМЕСТЕ, СВОИХ НЕ БРОСАЕМ, патриотизм, единство, дружба. Многие жители самостоятельно собирают и отправляют гуманитарные грузы, жертвуют средства.

В который раз убеждаюсь, что на мичуринской земле живут добрые и искренние люди, готовые прийти на помощь. Спасибо вам за неравнодушие и отзывчивость! Мы обязательно и дальше будем поддерживать наших земляков и их семьи. Работа по сбору и отправке гуманитарной помощи для военнослужащих продолжается.

Уважаемые депутаты, коллеги и земляки!

В отчете я отразил главные направления деятельности администрации района, ознакомил с ключевыми задачами, которые решались в прошедшем году.

По сложившейся традиции я говорю «спасибо» своей команде – сотрудникам администрации района, главам сельсоветов, обеспечивающим на высоком профессиональном уровне исполнение полномочий по различным направлениям деятельности.

Благодарю аппарат районного Совета народных депутатов, депутатский корпус, с которым мы ни разу не столкнулись с недопониманием в части принятия совместных решений.

Хочу адресовать искренние слова признательности правительству Тамбовской области, территориальным органам федеральных органов исполнительной власти, руководителям предприятий и организаций осуществляющим деятельность на территории района, за поддержку и конструктивный диалог.

Сегодня Мичуринский район живет и развивается благодаря труду каждого из вас в различных областях и сферах жизни, благодаря слаженной работе всех структур, поддержке общественности и всех жителей Мичуринского района.

Впереди нас ждет масштабная и серьезная работа. В текущем году Тамбовская область включилась в масштабную работу по реформированию местного самоуправления – упразднению поселенческого уровня и переходу на одноуровневую систему органов местного самоуправления.

В ходе муниципальной реформы на территории района запланировано преобразование 14 существующих на сегодняшний день сельских поселений путем их объединения в Мичуринский муниципальный округ. Будет введен единый механизм управления: глава округа, администрация округа, представительный орган округа.

Главная цель реорганизации - консолидация административного и финансового потенциала и улучшение качества жизни на селе.

И в заключение, еще об одном знаковом событии для всех нас. Мичуринский район в этом году празднует 95-летний юбилей со дня образования. 95 лет для истории — всего лишь миг, а для района - это время становления и роста, позволившее ему занять достойное место среди других муниципалитетов области.

Эстафета мероприятий, приуроченных к предстоящему событию, уже стартовала и продолжается. Мы вспоминаем значимые события из многовековой истории нашего края, имена людей, прославивших мичуринскую землю, анализируем настоящее, планируем будущее. И во всех помыслах и стремлениях мы опираемся на прочный фундамент, ориентиры и традиции, заложенные нашими предшественниками.

Мичуринская земля встречает свой день рождения с успехами во всех сферах деятельности. Мы гордимся ими и движемся вперед, активно работаем на перспективу. Новые достижения возможны только благодаря людям – трудолюбивым, целеустремленным, бесконечно любящим свою малую родину.

Уважаемые депутаты и приглашенные, уважаемые жители Мичуринского района! Хороший результат возможен, только когда мы вместе. Вместе делаем нашу землю комфортнее и благополучнее. Вместе создаем и радуемся успехам. Вместе и сообща будем делать все от нас возможное для процветания нашего края!

Спасибо за внимание!